
Pašijový týden 

 

Květná neděle 

České pojmenování tohoto dne pochází od kvetoucích kočiček, kterými se zdobí 
chrámy na památku vstupu Ježíše do Jeruzaléma. Tehdy mu lid prostíral svá roucha 
na cestu a kladl na ně olivové a palmové větvičky na znamení úcty. Vzhledem k faktu, 
že nic jiného na Velikonoce ve střední Evropě obvykle nekvete, zaměnili Češi palmové 
listí za jehnědy a kočičky. Mezi zvyky patří zákaz pečení, aby se nezapekly květy na 
stromech. 

Úkol: vyrob si panáčka nebo panenku z papíru a oblékni ji barevné oblečení, 
holčičky mohou převléknout a nastrojit své panenky v pokojíčku 

 

 

 



Modré (Žluté) pondělí 

Původně se tak nazývalo poslední masopustní pondělí, kdy se na znamení 
začínajícího půstu zdobily kostely modrými látkami. Tradice říká, že by hospodyně 
měly zahájit velký úklid. 

Úkol:ukliď si svůj pokojíček 

 

Šedivé úterý 

O Šedivém úterý hospodyně uklízely a vymetaly pavučiny. Provádí se velký úklid a 
myjí se okna. 

Úkol: nakresli si na papír velkou hvězdu s puntíky a ty puntíky spoj jako 
pavučinu, pokud zvládneš, namaluj i pavouka 

 

 

Škaredá (sazometná) středa 

Lidová pověra říká, že kdo se ve středu mračí, ten se bude mračit na lidi po celý 
následující rok. 

V tento den se měl podle Bible mračit Jidáš na Ježíše. 

Škaredé středě se říká také Sazometná, protože ten den bylo nutné vymést všechny 
komíny. Je to logické, neboť se už oteplilo tak, že je možné nechat vyhasnout oheň v 
peci a vyčistit komín od sazí. Když se komín nevymete, saze a dehet mohou uvnitř 
chytit a vyhoří celý dům. To ví dodnes každý, kdo se musí starat o dům. 

Úkol: upečte s rodiči jidáše, nebo něco jiného, co budete snídat na Zelený 
čtvrtek 

https://www.kucharkaprodceru.cz/velikonocni-jidase-recept/ 
 
 

https://www.kucharkaprodceru.cz/velikonocni-jidase-recept/


 

Zelený čtvrtek 

Při Gloria na Zelený čtvrtek se naposledy rozezní zvony a varhany. Znovu se ozvou 
až při Velikonoční vigilii. Místo zvonů se používají řehtačky. Říká se, že zvony odletěly 
do Říma. Český název získal tento den zkomolením z němčiny. Podle Nového zákona 
byl Ježíš oplakáván a Němci tedy říkali Greindonnerstag (lkavý čtvrtek), což si Češi 
vyložili jako Gründonnerstag (zelený čtvrtek). 

Tento den se měla jíst jen zelená strava, aby byl člověk celý rok zdravý - salát z kopřiv 
nebo pampelišek, zelí, či špenát. Bylo to v evropských poměrech důležité opatření, 
protože každodenní obilná kaše se během zimy přejedla snad každému a hlavně bylo 
potřeba dodat tělu co nejrychleji čerstvé vitamíny a stopové železo. 

Úkol: zasaďte si doma osení, nebo bylinky, hrášek, čočku a pozoruj, jak klíčí a 
roste 

 

 



Velký pátek 

Bible popisuje, jak byl Ježíš vyveden na Golgotu, donesl si tam svůj kříž a byl na něm 
ukřižován. Den Kristova ukřižování je v lidových pověrách spojován s nejsilnější magií. 
Otevíraly se hory, které vydávaly poklady. V sobotu se nemělo nic půjčovat, protože 
půjčená věc by byla očarovaná. Nesmělo se hýbat se zemí (orat, rýt, kopat ani 
okopávat) a prát prádlo, protože by bylo namáčené do Kristovy krve. Tento den se 
nesmí prát prádlo, zařehtej na řehtačku, pokud máš. 

Úkol:zkus se otužovat, osprchuj se vlažnou nebo studenou vodou, co vydržíš, 
ať jsi zdravý po celý rok 

Bílá sobota 

Na Bílou sobotu se vrací zvony z Říma a po Gloria se znovu rozezní. Když hospodyně 
při jejich zvonění zamete dům, nebudou se v něm po celý rok držet šváby ani jiná 
hmyzí havěť. Pokud se při něm člověk umyje v pramenité vodě, bude celý rok zdravý. 
Ze stejného důvodu se během zvonění třese ovocnými stromy, stříkají se vodou a 
potírají čerstvě zadělaným těstem. Dodá jim to sílu a odpudí škůdce. Všechno jsou to 
praktická opatření - aspoň jednou ročně by se měl člověk umýt, zamést světnice a 
postarat se o sad. Bílá sobota je zlomem Svatého týdnu. Tmu a ticho v kostele střídá 
světlo svící, zvonění a varhany. Vše směřuje k oslavě zmrtvýchvstání. Končí půst, 
pečou se velikonočních beránci a mazance, barví se vajíčka. Lidé třásli ovocnými 
stromky, aby měli velkou úrodu. 

Úkol: Venku zkus najít ovocný strom, zdob kraslici 

 

 

 

 

 

 

 

 



Velikonoční (Zmrtvýchvstání) neděle 

Nastupující noc ze soboty na neděli patří obřadům Velikonoční vigilie. Boží hod 
velikonoční je největší slavnost křesťanského světa a slaví se při ní Kristovo vzkříšení, 
Nanebevzestoupení, vítězství nad smrtí a vykoupení všeho lidstva. V neděli se jí 
tradiční velikonoční jídla – vajíčka, beránek, mazanec, nádivka, klobásy. 

Úkol:nauč se velikonoční koledu 

  

 

Červené (velikonoční) pondělí 

Velikonoční pondělí nepatří z hlediska křesťanské liturgie k výjimečným dům a 
pracovní volno je tedy spíš zvykové, protože dříve po velkých svátcích následoval den 
klidu. Bylo to praktické opatření, protože pořádná oslava dokáže pořádně unavit. 

Za to je Velikonoční pondělí rejdištěm pohanských přechodových rituálů ze zimy do 
léta. Sílu a plodnost zajišťují ženám pomlázky z vrbových proutků, zdraví a odolnost 
získávají muži ze studené vody. Rozdávají se vajíčka jako symbol nového života, peče 
se sladké a tučné pečivo kvůli budoucí hojnosti.  

 


